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santafé de Bogotá, Agosto 31 de 2001

Dodora

VICTORIA SALGADO
DIRECTORA PlAZA DE LOS ARTESANOS

ARTESANÍAS DE COLOMBIA SAo

Ciudad

Apreciada Dodora:

A continuación presento a usted el !!JlOrte final del astudio de meroados enfocado al consumidor

asistente y reporte general de ventas. reaflZados bajo el marco de la feria artesanal MANOFACTO

2001.

El informe contiene la explicación detallada de cada una de las V8tiables anaf1Zlldas y las

observaciones adicionales, que permitan tener una mayor claridad en la utlTlzación de estos

resultadosparabenaficio de los artesanos expositores en la feria. el recinto ferial Plaza de los

Artesanos y por supuesto ARTESANlAS DE COLOMBIA SA

COmo anexDS físicos se pueden encontrar los formalOS utñlZadOS para el' levantamiento de la

información de cada fase, las tablas de tabulación de datos para la variable "cafrtieación de la

feria- y el listado de produCtOs ,potenciales a ser elaborados en técnicas artesanales bajo el punto

de vista del consumidor encuestado. Adicionalmente se anexa un diskette con la tabulación

detanada de los IllgiSttos de ventas por stand y de las encuestas. así como una, copla del: p¡esente

reporte.

COnlialmente

EspeJando que el Iinforme y los resultados aquí ,presentados sean de su tutalcomprensión y

agrado, me despido, no sin antes agradecerle la posibBidad de trabajar en equipo con ustedes

para' efeduar un proyedotan interesante y contructivo comu elreafizado.

CLAUDIA MARCELA RODRIGUEZ PA'TIÑO
Consultora, Estudios de Mercados

lngenienllndustrial
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OBJETIVOS DEL ESTUDIO

FASE No. 1: ESTUDIO DEL CONSUMIDOR

OBJETIVO GENERAL

Realizar un estudio exploraloño simple, descriptivo, actualizado y confiable que pennita conocer
el perfil de consumidor asistente e Manofed02001, identilicarsus caraderísticasgenerales y el

comportamiento frente e le demanda de productos de carácter artesanal como los exhibidos en la

feria.

OBJETIVOS ESPEClFlCOS

• Conocer y enenzar las vañables demográficas (edad, sexo. educación, ocupación y ciclo de vida

familia!) de los consumidores asistentes a le feña.

• Conocer y anaOzar las vañebles socioaconómicas (ingresos, poder de compra, dase social '1 nivel

cultural) de los consumidores asistentes a la !eña.

• Conocer que tan contOnnes e identificados se sienten con lOS produclOS que ofrece e1melcadO

artesanal presente en !afeña.

• Conocer los tipos de ;productos adquiridos en la feña (preferencias), el valor .promedio de las

compras reaOzadas.

• COnocer los motivadores de <:ómpra de los productos adquiñdos.

• Analizar los hábitos de compra y consumo asociados allipo de producto adquiñdo.

• Conocer;1a opinión de caridad, precio. empaque y diseño de los productos adquiridos en la raña.

• Conocer las expeclativas, deseos y tendencias de los consumidores frente al tipo de productos

artesanales exhibidos en la faña.

Cfaud;a _ RodrIguoz """no
ConsuIIDla Estudios de -.. -1ngenieJa tmlUstriaf
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FASE ~. 2: ANÁLISIS DE LAS VENTAS DE lOS EXPOSITORES

OBJE11VO GENERAL

Realizar el seguimiento de los volúmenes de venta durante los 10 días de la feria, de fonna que se

conozcan los productos de mayor sarlda de cada tipo (según alVisión arteSanal de las plazas), el

monto económico de dichas ventas y los niveles de compra asociados con el día de registro.

OBJETIVOS ESPECIF1COS

• Conocer el movimiento de ventas de cada una de las plazas artesanales.

• Analizar los productos que más éxito tuvieron, en términos de volúmenes de venta.

Claucrta Marcela Rodriguez Patilio
Consultora Estudios de Mercadas -Ingeniera Industrial _ 4



DESCRIPCION DEL ESTUDIO REALIZADO

FASE 1: ESTUDIO DEL CONSUMIDOR

El estudio realizado es de tipo exploratOrio de5Cóptivo, a través del cual se obtienen una serie de

respuestas a las variables .previamente definidas. Estas variables pretenden de5Cóbir las actitudes y

comportamientos de la población a la cual pertence fa muestra. los datos técnicos se resumen a

continuación:

ACHA TÉCNICA

• Población: VeInte mll ,personas aSistentes a la feria. Dato aproximadO proporcionado por

ARTESANfASDE COLOMBIA S.A.. según experiencia en otras versiónes de MANOFACTO.

• Muestra .representattva: 280 personas. Muestra C1efinldasegúnestuClio ,previo del error

máximo permisible para este tipo de estudios (10%) y según negociaci6nreallzada con

ARTESANIAS DE COLOMBIA S.A.

• Pon:ent8je de conñabilidad: 90%

• Porcentaje de Error. 10%

• Fuentes Portenciales de error. toma de datos en el trabajo de campo y viabllidad de la

información suministrada por el encuestado.

• ObservaciOnes: Según previo acuerdo. el cincuenta por ciento de las encuestas (50%), fueron

realizadas por los funcionarios seleccionados de ARTESANIAS DE COLOMBIA S.A., quienes

asistieron a la revisión del formato y contaron con asesoría permanente de los consultores

Claudia Man:ela Rodriguez y Juan Felipe Daza.

FASE 2: ANALlSIS DE LAS VENTAS

Estudio de5Cóptivo realizado a través de entrevista personal. Formato predefinido aplicado al 100% de
la población.

FICHA TÉCNICA

• Población: 164 expositores. Al 100% de la población se aplicó el formato de ventas.

• Porcentaje de conñabilidad: 98%

• Fuentes PoItenGiales de error: toma de datos en el trabajO de campo y viabilidad de la

información suministrada por el expositor.

Claucr•• Ma1cela Roclrlgvez Patiño
ConsuftDra Estucflos de MereadDs - tngenienll IndusbiaI .~!:.'t-



EXPUCAClON DE LAS VARIABLES DISEÑADAS PARA EL ANÁUSIS

FASE 1: ESTUDIO DEL CONSUMIDOR

Las variables definidas en esta ptimera fase del estudio se dividieron en 6 grupos según el objetivo

final de análisis. Los grupos establecidos y susrespeclivas variables se explican a continuación.

GRUPO A; PERRL DEL ENCUeSTADO

Las variables analizadas en este grupo, se establecieron con el objetivo de redefinir el perfil generel

del asistente a este tipo de eventos artesanales.

VARIABlE ¡RANGOS"ESTABLEClDOS EXPUCAClON ADICIONAL

Sexo Femenino I MllSClIUno

Men ••• d. 18 ellos

Entn!I 19 Y 25 e/los

Edad ' Entn!I 26 Y 35 eft •••

, Entn!I 36 Y 50 e/los

Mbd.50allos

EstuCIlante

empleallO

0ClJ¡laCI6n ln<tepen<liente

Hogar

DéSempleadO

Sitien. hf¡os Este _ describe el momento en el
Hijos

NOtiene hijos
ciclo de villa ftlmlfoar en el que se
encuentra ele_do .

•
Prlmaria

Secundaria
• lJnlven¡id8d: En este niYel están

NM!lE_
_as las personas con atoím tipo de

Unlversidad' ecIucatI6n auperior ••••• profaalonal.
técnica o 1"", .ofógica.

postgrado

Menos de 2S6 mD

EnInl286 y 5lIl mD

Entn!I5lIl mOY 1 mmón Eata variabla describe ell'grelo
Ingresos MensIRlIes eeonomlco rnensuaI del en1reW;tado, no

Entn!I 1 mm6n y 3 mOlonee dé! núcleo fomlDar"

Mis de 3 miHones

C1a__ Rodrlgue<z_
Consu!IDnl_~-...Ingemenl _
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GRUPO B:OPINION GENERAL DE LA FERIA YDE LA PLAZA DE LOS ARTESANOS

VARIABLE :RANGOSDE RESPUESTA EXPUCACION ADICIONALESTABLECIDOS

Ella VlIr1ablest eateblecl6 con " lIn de
RoIKión •••• _ •• Ios_ SI ~oIlos __ que

oon ARTEs.oiNIASDE COLOMBIA. ARTESANIAS DE COLOMBlAesla
NO entidad que orgonlz¡¡ las feries en La

PIsZ8 de loa Ari_nos.

__ de regreso ala P••••••de los SI.NOArtesenoe.

AmlgolConocido

In_

PUblicidad en TV

Mec50"Infonnaclon ecen:a ele felIa PubliCIdad en nIdiO
MANOFACTO 2lXl1 PldlIic:ldoden perlodico

PUblic1dedFelltival de Vereno

otro

Primare vez de _nd1I.
MANOFACTO

SI

NO

SI
A travlis de _ verleble se .,mende

A8lIIencIee _ ferl•• rtesanales COMcer ollas /)tl$OI\1ll son .&lsllnletl
__ • MANOFACTO llQl)1 NO IISlduoe de ferllIS._nales

eapeclaJlzadaa.

PUbllcllRd

TIpo de produr:tosque_

Apoyo 01artesano

_da_aMANOFACTO e.m-d
2001

Experienctil en ferias aedei iuIes

Le regollron la Boleta

HBCEII'contactos comen:iales

.EI Festival de \Ienmo

CIaudI;t MarceIa RodIfguez Patifto
ConsuIlxIl1l_de.......--I!IgenienII ~ _ 7
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• Variedad de Product •••

• OrganlzaCl6n LogfslIca

• Ublcaci6n Eslú VIllables fU~ron d&llnldo écn ~I
obJeUvo dOCIlllOCOfCUlln_mente la

• Dlfusi6n Cede une de las 8va11ables anteriores, opinión de los encuestados frelIIé el •••

• FecIlI de lUllm:I6n fuInln CIfificId •• di 1 I 5 por los prlnclplle8lll1jleclo8 dele leñI , de Le
l!flIlUestIdoS, _ 5 elmejar podIje. PlUI di los_nos.

• Acceso

• Inf!eeslnllfln

• Gasttonomlal Esped6cu1os

GRUPO c: GUSTO e IOEtmRCAQÓN CON LOS PRODUCTOS ENCONTRADOS

VARJA1lLÉ RANGOS ESTABLECIDOS EXPUCACION ADICIONAL

Buaquedaen la ferill de alglln producto
especffico Ptahlndl conocwsi "'"sléenles eSI

NO
eslarerta I!eglnbUll:endo elgún
pnldUclo especltIco.

SI
HalIugo del produclo_ NO

SI
C<lmpre del producto buscado NO

M_a'

0Iseft0

CIfided-R_ ••••no 8dquislcí6n dOlproducto Atención
bUscIldo

uur_

Volumen1_
Olrll

TécnlclIs qua más gustaron Madera

CIaudla_Radrlguez _
c:ons.-..Esludiasde~-IngerIma _ 8



Textiles

Cestefla

Joyeña

etnim1ta

FOlla

VIrlrIo

T_M_

Productos que mlia gustaron Preguntll abierta
TradIcional

RúStiCO

Moderno

!MOVIdo,

Tlpico
Con esllI va~abl~ ae pretende conocer
I0Iltipos de diSenos con los que el

r_ de _o d. m.yorld_ón _ •• _ másCÓlllodo e
Sobrio Idenllfltado.

OoflClldo

EllIlIico

otro

GRUPO O: A1OnvAOORES OECOMPRA y OPINfóN ACERCA.OfE LOS PRECiOS

VARIABLE

Compra de a\g1lnproaucto en Ia_

Fin de realizar la compra

RANGOS ESTABLECIDOS

SI
NO
NlM!SldadPersonal

Regalo

Deconoción

EXPUCACION ADICIONAL

ChIudia _ Rodrlguez Patiño
Consu!Ilxa Estu<fiosde Me_ -Ingeniera 1-
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Antojo

Apoyoal artl!Sano.-
Por negociO

Jull\Oa-..
E8llIpregunta se mUa peta CllI\owla

Oplnl6nde preclo Cmu optni6ndel precio de los pIllductas
comprados en la feria.

MuyealO

,

GRUPO E: FREeUENClAOE COMPRA V FACTOReS DECfSORJos

VARIABLE RANGOSESTABlECIDOS EXl'UCAClONAOlCIONAl

_.decompra de ._1. Muyfrl!cuentemenle

FrecuenNntente

Oca$Ionalm&nte

CalnWlCll

Nuncé

Lugar _ acostum1lla comprar Feria teliipu.81es de~_In

Foñn _n_ especlaflDdn

Almacenes especlall2lldOS

Enracale

En Artesanln de CoIornllIII

EnMunicl¡ias artesanales

-
GII!do E&t1Ipregunta tenia la opcl6n expIíc1IB

de eatoger das ellematlvn de
Facturn d;ciia jos en te camprw.de DlselIo reapu_, plRlllo que .pocaeveces
pn¡ductos _nales Uiste un aoCo criterio dwebiviiG de

Utilidad . compra.

CIaIldia_~_ 10
Cllnsu1lDraEs1udiosdeMe<codas-Ingeniem ~ _
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Mllteñal

Apoyoal artesano

ca1IdIld

Moda

PreclD

Loque re¡nsenla

GRUPO F: TelDENCfAS GUSTOS YEXPEC';AnvAS

YARlABU: RANGOSESTABLECIDOS EXPUCACIONADICIONAL

Con _ •• llabl8 se prelaIIde COftllCer
Pregunlaallleria cuya relpuesta '•••• loa gUIloa y elqleClativU da Illll

l'Iodul;tos nuevos en ttcntcasa~les CllI'lSlgnasegúnIDInd_ peTSD"""en_ ala "",_de
expllCltamentepor el encumelo. nuevos ,pTllduttas.rtesanalel;

básicamente qué les guatalla et«;Oi.Ii•.

Mldenl

TexlI1es

cestertil

JDyerta

cen!mlca
Elencuestlillo lndielIcual (o) de In
lécncas~ en la _ae ••••

récnlcllll !lllantel da WJIedId afectada' por la flllla de V1irttdalle
FOIja Innovadón.

Yldrto

Tecnteas_

NSlNR

C_ de tos pI'DlIul;\1loI

ramlnos

Empaques

_les
AtnlVésde _ variable se pretende
canocer los npactos sobnllas cuales al

Aspectos _ se_lnn<rIIr co_1e guolarI1lentonlrar
Forma \Ill_d e inno\lllt:lón.

Functonal_

Tenn1'_

NSINR

CIau<fia_ Rodrtguez_
ConsuftDra Estucfios de MercadDs- Ingenienltndustrilll _
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, llpoede iftllOYllclones
~ eblsrt1lcuya m;¡¡uesta 88 Eota vort1lblsindlcalfllos \lpós
oonolglltl""!Ioln lo lnd_ especflicos de InnovoclonlS llUIloe
expncllllmellle por el encu_do. c:ompmlores _1111n Incontr8f.

Regionel

Ttm6lica

Nuevas feries.-..aleo
Ideas y gustos 801lIetiPllSde lerllll

Por oficio BTtesaft.1es que le gustllrfa eliCOIlba,.t
conaumldllT.

Voñedad.NSlNR
.

Claudia_ Rodriguo:l:-
Consultora EstuátOSde Men:adDs - tngeniena tndustriaI _ 12



RESULTADOS

FASE 1: ESTUDIQ DEL CONSUMIDOR

GRUPO A: PERRL ,OELENCUESTADO

El estUdio arrojó como resultado que el género predominante de asistentes a este tipo de feñas son

mujeres, quienes suman el 61% del total de encuestados.

ni NI flI Mi
Hom_ 108 '08 :11.5,", 3ISnI...- ~ 172 ~~~280 ~~614K 1C1lllllB

T•••• _--. 280

Las edades de mayor frecuencia se encuentren en el rango de los 36 a los 50 años, con un 34% del

total, seguida por las personas mayores de 50 años con un 26% del total de encuestados. Esto indica

que este tipo de eventos es asimilado y de igual folma visitado por personas mayores de 36 años.

ni NI

9 9

4S 54

S4 116

81 2lII D 74_

T1.- 2IlO

Varia~: Edlld
2SYt ,3Yt _ .,ft

~-IDM •••• do18.'&-25 D2G-s5_E13&SOIIMas de 50 1

En cuanto a la ocupación del encuestado se encuentro que el mayor número de personas son

empleadOS, con un 35% del total, seguido en proporciones vitualmente iguales, por el rango de

Independiente y HOgar, cada una con un 22% del total.

ni NI '" HI VII"" Oap/in
.r- 50 9_ ~.~8%1a1~ 9_

62 Tao"" D'dIpM •• 1a

62 1'11 --4 279 8864'11 alloOo.

7aQ'~1 9 1C1ll 11--. 2llO

La siguiente variabledescrila esta relacionada con el ciclo de vida familiar del encuestado, dentro de

lo cual el único aspeclo considerado de importancia as la tenencia de hijos. B estudio indica que el

CIaucf•• - RodriglEz - 13
ClInsuftIlnI Es1uá ••• de Men:ados- ~ 1ndus1ñaI _

lo- _



57% de los encuestados tienen hijos. Por obse!vación se pudo concluir en este aspecto. que los hijos

menores de 18 años, sin tener poder adquisitivo propio, mueven el mercado de manera excepcional.

de ahí la importancia de conocer este aspecto famifiar del encuestado.

-- m NI hí Hi

SI 1M 156 55 71'- !l!<71'-

NO 110 215 42 ••••• lla " •••
NSINR 5 28ll 17ft 1••••••••

Tolo! recl-' 2811

En el estudio del nivel edllcativo, en encontró que más del 50% de los elWllestados tienen educación

superior. Un 17%. tiene estudios de posgrado y el' 5% unicBmente estudíos de básica primaria.

Vartable: Nivel educatIVo
NiVIIElfucuke m NI tfi

PrirnorilI 11 11-- 87 78

1411 221 52 81171'"
52 278 le 1&

NSINR 2 280 D."'- lDO.DD'Io
'T_ - 28ll

~
~3

52%

La última variable anafizada relacionada con el perfil del encuestado, es el nivel económico. Los

resultados indican que el 50% de las personas tienen ingresos mensuales entre 500 mil pesos Y 3

mmones. frente a un 11% que devengan más del límite superior y un 18% que se encuentran por

debajo del límite Inferior.

ti" "a nl NI hI Hi

<28Ilmil 47 47 le 'In li 'In

en1IeDe v SDDmll 47 04 le 79'10 »•••••
•••••• 5DDmil v 1 .- ID 182 24- 57 •••••......,y~- 77 no 27 ••••• es•••.
>3_ 32 271 ,UW 11879'10

NSINft o 2811 3.21••• lDO.DD'Io
Tala! - 2ID

Resumen: e perfil eJemayor ,ocurrencia fUeron mujelesent1'8 38 y 50 anos eJe edafl, con hijos.

empleadas ylo deátcadas al hogar, cuyo nivel educativo se encuentra entre secundario y superior y
cuyos ingesos mensuales no superan el millón eJepesos.

aa.- -
ConsuftDn¡ Estudias de Men:ados - tngeniefa tndustrial _ 14



GRUPO B: OPlNION GENERAl. DE LA FERIA Y DE LA PlAZA DE LOS ARTESANOS

Enpñmer lugar se puede conclliir que el nivel de reconocimiento de ARTESANIAS DE COLOMBIA

como organizador y gestor de La Plaza de los Artesanos por parte de la gente puede mejorar, ya que

el 60% de las personas encuestadas no relacionan la entidad con el recinto ferial.

_deARI'ECóL conlo_ ni NI hI Hl

SIlore-' lDll 101 31 ••••• 38_

No10._ 1111. .71 - lIll- lllI•••••

NSINR 3 280 101'11 100-

TaIIIt -. 280 '1

Por otro lado, la aceptación general de la feria fue bastante buena, como se puede obSelVar en la

tabla siguiente, donde el 96'll>de las personas encuestadas, volveñan a un evento similar organizado

en la Plaza de los Artesanos. Las razones señaladas por ese 3% que asegura no volveña, estan

relacionados con el dificil acceso a la feria (medio de trasnporte), el frío y viento que sintieron en el

recinto y la falta de variedad en la plazoleta de comidas.

.

."_delos_' ni NI ltI Hl

SI 2Sll :m 11101'10 te 01'10

"" • ".. 3"'11 •••••••••
NSINR 2 280 071'11 10000'1>

TaIaI reciIlidas 2Btl

El medio de infoTmación de mayor resultado fue la publicidadreafizada en (os tres medios de

comunicación masivos, los cuales suman el 41% del total. De estos, el que más efectivo fue la
publicidad en televisión con un 21%. Es importante notar que un alto porcentaje, el 28% de los

encuestados, se enteraron de la feria mediante de una comunicación informal a través de algún amigo
o conOcido,donde se destaca el excelente medio de información que los miSmos expositores pueden

llegar a ser.

Medio de lntllrmllCl6n del. Fllrlll,_ ••_ •••10_' ni N1 hl Hl

A A 21- 21-- 11 100 S 12'JI DS?'Io

...-enTV a la 21.21'11 54.111'"

~enMdiO a 1111 I42'JI aun_ •.. 38 2D 1111'11 15 ••.••.

F_doV •••na el 26S 1""1.'" u~
Olnt 3Il 2IS lO 10'10 1933'11

NSINR .2 211 OS?'lo 100_

TCIllll - 211

a toei1;Io

a~liCitIidl!llTV
• PIbtickI. el peiod~."""

.,...•..•.•
11P\*i6ttd. -en rmb
a PlJItlcIdld FatMlI deVetWlO
aN9NR

cmw••__ RocIrtguoz_
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Es importante anotar que el 67% de los encue5lados, yahabian asislido e velSiones previaS de

MANOFACTO, lo cual indica que e51e tipo de ferias pueden átñgiTse especialmente a aqueRas

pe¡sonas cuyo gu5l0 por lo artesanal ya e5Ia definido e identificado. Esto se puede oonfirmar al

analizar los resultados de la siguiente vañable, a través de la cual se pudo oonocer que el 85% de los

encue51ados ya' habian asi5lido a ferias de camáer artesanal, dentro de las cuales se destacó

especialmente Exporartesanías. cuyo nivel de recordación es bastante alto.

-prerio
•• _AC70 ni Ni hl Hl

SI 189 189 87"""- 87""'"
NO 91 280 32_ 10000'4

NSINR O 210 0IlO'l' 1ooOO'll
TaIaI_.- 280

-¡¡revIII.--- m. NI

SI 238 238

NO 38 27&- • 210
TalalleSIR
••••1lidn 280

Dentro de los faáores que motivaron a los asi5lentes a visitar la feña, se destai:an el tipo de productos

que encuentran. con un 37% del total y la curiosidad con un 27%. Un porcentaje medianamente

importante señala que su principal motivo de asi5lencia es el apoyo al artesano. lo cual reafirn1a el

componente social que los asistentes asumen de este tipo de eventos._10_._
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Para finalizar este gruPO. sa presenta un gráfico que contiena el prorneálOde la caflficación(1 a 5)

dada a MANOFACTO 2001 ye La Plaza de los Artesanos. Las tablas sencillas de .labulación para

cada una de las ocho variables analizadas. se anexan al final del documento (Anexo 1l.
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•
VWiltl_AnalzIdD

D OIga.lítaCl6n loGfsttca

.ltblci6n

•••••••••
DGn1:ronDmIIi I

EspOCl6•• IU

CIaudia _
ConsuftDra Estudias de Mercados -Ingeniera Industriat _

16



Lu •••• t ni Ni III Hi

SI 52 52 lU", 1."-

NO 221 271 . "n. ••• ••••••
NSINR 2 210 on. lOO""'"

Talal - 210

GRUPO C:GUSTO£ .fD£tmRCACfON CON LOSPROOtlCTOS

El 80% de los asistentes a la feña no llegan buscando algún producto específico, simplemente van

con el objetivo de conocer y dejarse llevar por lo encuentran en la misma, como se confirmará más

adellllIte 81analizar la finaflllad. de compra de quienes 8dquiIleron algúnprodudo dUfante su visita.

BQsqueda de lllpn produdD
especifico en la Ferill

1)
••••

Ese 20% que afirmó llegar ala feña buscando algún producto especifico, será el objeto de análisis de .

las próximas 3 vañables.

La primere de elles indica si la persona encontró lo que buscaba. El 63% efectivamente encontró su

producto dentro de los exhibidos en la feña, pero de este porcentaje únicamente et 50% lo comprii._10_- ni Ni hi ,H;
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NO l' 52 3&54. l000ft
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Esa otra mitad de compradores potenciales que no adquirteron el producto que buscaban y si

encollllalon, afirman no haberlo hecho principalmente por el precio desfavoreble del producto (43%) y

el diseño inadecuado y/o diferente al que buscaban (19%). El alto procentaje dentro del.rengo OtroS

(31%), indica que existen decisiones y motivos internos del comprador, difiales de identificar y

solUCionar por parte de los ofertantes..
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Volviendo al análisis de la totalidad de encuestados, a continuación se presentan los resultados pal1l

las técnicas que más gustaron, dentro de las cuales se destaca la Madel1l con un 32% sobre el total Y

los Textiles y Joyería con 17% y 15% respectivamente.

--'" ? .,; NI hI Hi Ticnl_qnm. IW-- 145 145 32 32

T_ 7fl 221 lun. GIl'" mMen-- 23 244 11•••
oT_
De.toria

~1'1>
66 ~10 14 aJoyerla

Cemnica G 3SlI 10_ ac.irriWI

7 - 1 qFmjll.v_ 11'1>.. . '.

v_ a * a T6:rica!s" ixta
15'1& 5'1& 17'1>

T__
'la 10 .NSNR

NSINR 8 17R 1 m-.
T_ .- &1

A continuación se presenta la relación de los productos específicos que mas les gustaron a los

asistentes, especilitandO en matertal de elabOración y la plau en la cual estaban eXIIlbidos.

PRODUCTOS QUE MÁS GUSTARON MATERIAL PLAZA

1 Joyerla en Filígrana Plata 4
2 Instrumentos mustcales (saxofones y Palos de agua)

Guadua 3Madera
3 Velas acuarios y velas en gel Parafina 3.4
4 Figul'llS religiosas Encolados 3
5 Sombreros de traca IIllal 2
6 Batees e Indílliduales en madera con resina Madera 1
7 ArtIculos decorativos Cerámica 3-4
8 Totumos decorativos y Calabazos del Quindlo

Totumos y 3C8labams
9 L6mpenss (lados los estilos) Verios 3

10 Bisulerie en Tegue- Ajedrez Tegua 3
11 Cajas decomdas con Arte Ruso Madera 3
12 Blusas de Car1ago Tejidos 2
13 Tejidos Varios Fibras tejidas 2
14 Tane en madera Madera 1
15 Miniaturas Cobre y Madera 3
16 Juguetes y Juegos Madera 1
17 Balcones Madera 1
18 Artículos Ublitarios en Guadua Guadua 1
19 OUas BaITtl (Chamba) 4
20 M6bilesy decorativos Vrtral 4
21 Sillas YButacos Madera 1

Claudia -.... RuclJiguoz Patiño
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22 Tapetes Lana y Telar 2

:PRODUCTOS QUE MAs GUSTARON ,MATERIAL PlAZA

23 canastos Fibl8tejida 3
24 Bufandas Fib18 tejida 2

25 S8llOS Lana yotltls fibras 2

26 Muftecas AA:illa 4

27 Cajas con dibujos de nillos Made18 3

28 Soldado!¡ de Plomo Metel 3

29 AlX:esó1toS C8fia Aec:l1a 2
3D UtfIIttlI10SpaTa coctna Madelll ROS1k:a 1

31 Bolsos Y Mochilas Tejidos 2
32 Bolsos y Carteras Cuero 3

El Bmh de los encuestados esegullIron no haber enoontrBdo ningún artículo que nos les gustlllll. Los

artículos que el 20% de personas señalaron como no agllldables, fueron principalmente las máscaras

indígenas, los tapetes de lana, los balcones decorativos, la cestería en general, los muñecos de

estropajo, la joyería, la ropa y la velas lIlIdicionales. Las razones por las cuales no les agradaban

estos productos estaban I1lIBcionadas oon la falta de ÍI1lIO'I1Ici6n en los diseños. los materiales y

tenninados.

Para finalizllr este grupo se analizan los tipos de diseños oon los que las personas se sienten mas

identificados. La inclinación por los diseños tradicionales, rústicos y típicos, fue evidente con un 56%

del tole!. Tambien es de resallar el 26% quel1lflejóen su respuesta, su gusto por lo mOderno e

innovador .
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GRUPO D: I'ttOrnfADORES DE COMPRA yOPtNlÓN DE PRECIO

En primer lugar se investigó si las personas encuestadas habían realizado alguna compra en la feria.

Como resultado positivo se pudo ver que el 69% etectivarnente compró algún artículo en

MANOFACT02001. ..."'-, ni NI .hl HI

SI 194 194 llll••••. a-
NO ll8 28ll ""71'11 1111•••••

Total -.. 28tI

Dentro de los fines por los cuales ese 69% realizó elguna compra, se considera importante el 40% que

afinnó como prim:ipal fin el Antojo. es decir. la aceptación de no tener una necesidad explícita para

satisafacercon la adquisición de ese producto; sim¡llemente se dejó tentar por lo que ofrecía el

mercado. un porcentaje tambien importante (20%). afirma adquirir los productos para regalar.
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En cuanto a la opinión del precio de los productos adquiridos. el 55% afilTl1Óestar de acuerdo con los

precios de tos artículos. inclinándose por la opción de precio Justo en la encuesta. Un 8% opinó que

los precios son elevados mientras un 6% por el contrario, piensa que los precios en la feria están por

debajo de lo nonnal.
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Total .-. 28tI
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GRUPO E: FRECUENCIA DE COMPRA Y FACTORES DECISORIOS

Por otra parte, el 13% de los encuestatlos son compradoras muy frecuentes de ertesanías, lo cual se

indica que estas personas compran productos artesanales más de dos veces al mes. El 22% se

consideran compradores frecuentes, es decir, que adquieren este tipo de productos por lo menos una

vez al mes. El mayor porcentaje, un 43%, esta representado por aquellas personas que

ocasionalmente compran artesanías, lo que indica que adquieren estos artículos en situaciones

aislatlas, en ferias especiaflZ8daso viajes, lo cual se analizará detenidamente en la siguiente variable.
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Los sitios donde los encuestatlo$ acostumbran comprar artesanías, estan re!acionatlos con la

frecuencia de compra de estos productos. El 19% afirma adquirir productos artesanales en ferias

temporales mientras un 46% lo hace en ferias especializadas. Quienes son compratlores muy

frecuentes y frecuentes de artesanías, usualmente compran los productos en algunos o todos los

lugares mencionados anteriormente, así como en mercados de Municipios reconocidos

artesanalmente (16%). B10% que afirma atIquirir artesanías en almacenes especiaflZatlos, son por lo
general quienes afirmaron ser compradores ocasionales o poco frecuentes de artesanías. SOlamente

un 2% aseguró comprar estos productos en los almacenes de ARTESANIAS DE COLOMBIA.
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Para finaflZ8r este grupo de variables, se indica que los deciSOresde compra más frecuentes en la

atIquisición de artesanías son el diseño con un 22%, lacafidatl con 19% y el guslo con un 18%.
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Aunque en todas las preguntas el encuestado podía elegir hasta un máximo de 3 opciones. en esta

vaJiable tenia la opción explícita de elegir dos factores decisores. Las opciones que más se elijieron

conjuntamente fueron:

• Gusto Y Diseño

• Diseño y cafidad

• Calidad Y Predo

GRUPO F: TENDENCIAS, GUSroS y EXPECTAllVAS

Como documento anexo. se presenta el fislado de produclos que, según la encuesta, les gustaJia a

los compmdores de la muestra, encontrar elaborados con IéCl,icas artesanales.

Al analizar las léalicas exhibidas en la feria y dar a conocer su incontonnismo con la vaJiedad de los

productos, el 20% afirmó que el grupo de Maderas, era el que menos vaJiedad de productos tenía,

frente a un 17% que afirmó la misma detmldad pare los productos Textiles. Las téalicas que menos

fueron señaladas bajo esta debffidad, según los resultados de la encuesta, fueron la Cesteña. la

Joyeria y las Técnicas Mixtas.
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En cuanto a las innovaciones, estás se analizan según el aspet:lo en el cual les gustaña a los

encuestados encontrarfas. cabe señalar que esta importante variable fue respondida por el 78% de

los encuestados. pero su complemento, es decir la indicación de la innovación específica. solo fue

respondida por el 46% de estos, es decir por menos de la mitad del total de encuestados.

Los cuadros siguientes indican el aspecto de innovación. el porcentaje del total de encuestados que

erigió esa opción y dos columnas con las innovaciones que les guslaña encontrar.
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no

IJJIJoWld6n M Colorea : Opcl6n elegida por el 14.33'Jf¡.de louncuRladllS.
Tellltlf!!lcon misvaneaad Tepetf!!len lanas de CD10leS

Madenes con colllf1S nalUraIes mbvlVO$ Medenls con colores envejeCIdoS

VilnIIes con vidrio veRle natural, no pintado Mezclas diferentes a las lnlálCiDnales

lltno~ M 7lINIIos : Opcl6n elegida por el6'1. de los encuestadDll.

eosasm's grandf!!lpara praduccl6n y dlsefto LlImpam mis grandeS de mejor_
PnlductDs Dñginales (piezas únicas) en IamaftDs pequeiIDs de Ropa artesanal en laDas más gmldes y más peque!las,
fácil colección. solamente lalles estándar.

1ll!IOvacf6ft M BIIplIQllOS : Opclón elegldl por e14'1>de lOSencuestadDs.

Empaque lIematiVosde acuerdo al dlsello del produc:to '~~r notablemente los empaque pera poder tIlInsportar
con los,

Empaques lisIos para ~ y de fácil manipulación.

IMOvacf6llMII.r.faIIlI : Opc16n elegldapor el 15'1>da IDIlencueslados.
Mezcllf,el_ntoa dllll n_ InnovaclonllS en el "'anejo lh!lrnallll

Aplovec!Iam_lh! te TllglIll MaMjIr otros t1poa da maderas como 111KendO
Mayor _6n de la guadua pano _ ExpeTiment8Ción,con difeJelib:$ text1lrD

Filns naturales con sus pI1lplos tonos _ilIlI. que no sedallen lm1ripido con el USO

Maler1alf!!lqua no !le daften con los lIlajee Mezclar malenales dlVersDS
_ del cuero con fibras nalUraIes Mezda de madera con _clase de elemenlos

_vacf6IIM _ : Opcl6n elegldl por el 18'1f1de loa encuesl8doa.

Dlfen!nles a las ll8tIiCloneles en todo lo U1IlDaoopara coclne En "'ldel8ll, formas mb ,senclUBs,sin lanlo detalle

Introducir el manejO lh! lIIzYsomblll en la fDrm8s de fDSpotas Formasmn_
Fonnn más ex6ticas, _runentar con lo de _ paises Enjoyn de plata, formas mis jUVenftn

Maletas ,par. viaje.de forma -difeenta.1ss ,hadicionales Muebfes con formas clifeeiltes • las 1r8árcton81es
__ con fDrm8s diversas, no lo de siemple Miscu1ismD

Mobilia_ con formas raras Trabajar más la forma de la fDJjapara U1Ilila_

1nnovacf611MFtmclM81IlIad: 0pcl6n elegida por el 15'1>de las encu_doa.
O_OS~lllDnlIlZadOS

..

Qua lo utlllt8no _ m_ OtOy c61!10d0di user

UtiliIar10spara ofic1n1Yotros ambientes difetentea e II COCIna Artlculos ftIIII5.8erIICloa

cosa d_ y fUncIonales a la vez pira elhOgtr Todo 1llD'1f>funcional n
Callilogos donde indiquen la lle.íbñ_ panopelSDJl8l_ Me ruso en utilitario para_

lllnOved6nM TOIIlIII_ : Opcl6n olljidl por el9'fl de loa encuestadll8.
_ de m_les en tos termlnadDSunlcamente Termlnadoa de expoll8Ct6n con rnayo1Ulldld

Mis artlsticos, que hagan de ;Iapieza algo Iinico Acaba_más finos Y__ que juslífiquen los precios
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Finalmente, la tendencia hacia los tipos de feTias artesanales que les gustariaencontrar a los

encuestados, se inclina por seguir con la variedad, opción que eligieron el 39% de los enareslados.
De las otras opciones la que más acogida tuvo fue la ¡Regionalcon un 35%, como se puede observar

en la tabla anexa.
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RESULTADOS

FASE 2: ANAUSIS DE LAS VENTAS

REPORTE FINAL DE VENTAS

El reporte diallo de ventas. se rearlZÓ medIante un fonnato preVIamente definido y expficado a cada

expositor. con el fin de ser. no solamente un registro de las ventas totales de la feria. sino una

Ilemtrmentapara el control intemo de cada artesano expositor. la aceptación general de la

herramienta Y del proceso fue bastante buena. razón por la cual los resultados económicos de

MANOFACTO 2001 aquí plilsentados. son un acen:amiento exoeIenta de la realidad.

cabe indicar que parte de los objetivos de este registro. era llevar el seguimientO de los movimientos

de ventas según la jornada del día. (mañana o tarde). Este objetivo no se pudo cumplir a cabalidad,

puesto que menos del S'lI>de los artesanos indicaron correctamente etlegisbO de las ventas en cada

etapa del día Sin embalgo a través del trabajo de observación reaflZ8do por los oonsuIlores durante

los 10 di8Sde la feria, se puede conctuir que aproximadamente el 70'l1>de las ventas, se realizaban

después del medio día.

A contlnuacuón se presenta un cuadro de resumen, donde se Indil:an los logros econónücos de

MANOFACTO 2001. identificadOs por día Y plaza.

hcIIa Plaza1 l'IlIza2 Plazas Plaza. ,PlItoIelade SdllbdaI- ~
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A.....a; $8.3Ul.8a1 ' 51Ulm.3IO 55.26'1.5» 57.7li&.1Ul 54.944.7SD ; 536.316.25ll

A-.m s15-012.310 54.lIIUltll 53.l14UDI 54.628.252 5 1.1l4l1.SD t S2Q:289.4S2.~. $,6.<66.5» , $16.068.411 ' $ '2.182.'00 5'2.028.530 51t:,llD.IUl 1, $.C36.4iJl
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.r.-tt s 14.611).tlX! $ t8.3llQ.SQll . s t 7.84.680 ',S,130tm,6D6, , 57.64S.4lO . 5 7ll.8lI5.:2lI8
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REPORTE DE LOS PRODUCTOS MÁS EXffOSOS
PlAZA 1: MADERAS

~- -
STAND PRODUCTOS

1 Juegos didértiMs para •••••••••.
2 Sillas plegables. cabaII6n balanán. mesas para el de$aJUl1D.canos y juegos de trlqui
3 LIlMItoSpequetlos, animales en 3D
4 Pabnas. ih2i_4r's y Tulipanes
5 Mal•••••• pasayode ensarte
6 ~ompecabezas mini, dominOde animales, aKuales cIeocmItM:Js ~~
7 Carros pequeftos, barcos
8 Balancines. amuales pequeIIos .
9 C8letdOSC:OpfllS,porttwetas Y salerOS
10 CuchaIas, partalIueVDs.tablas porlaI:&ientes de fi¡¡uIas
11 Bat_ cu<:halaS, lalllaS Y tlliIiIIOs

12-13 ~. pc<taIluevos,1azBs rústicas, cucharas ...........-
14 cruces. cajas YlIIias,costurero!l
15 Miniaturas en CObre,alslS Y t:\ltAmice
16 Lémparas de mesa
17 Juegcl$ de indMduales. labias pa!8 el queso, servi\letim)S
18 Balcones pequeños, chimentla$
19 Bateas, imIMdUales. jlOila, 2 s crs
20 Bateas, beltd j 1;
21 FlJcIIaeIamI!II-mlnl
22 Man:a péginaS. moneyclips
23 Fact<adas.27 Y28
204 CIllIlkos
25 8aUIes, láitpallS para velas, l6ntpaas ftlnlI. soIiIariais
26 !Portavasos, portacalientes, IndMdualeS
V Clip angelito. portawIa, palloIstero
28 Bateas, 1abIa pelbldo grande, partll:alierIte platOsgílatotios
29 Pen:!leros, alriIes
30 Agua manil, candelalllOs, ba11Ies.floreros

31-32 TllIjeletos, pereh!llos, repIsz le Jas
33 varledalI de Balcones

34-3S 8al1les, papeIelas. revisteroS
36 Balcones pequelIas calados ~

Ni Flores, floreros
N2 Baltones miniSy mediallllS. switIlenls
Na Bulatas llamI, $i1IaSde camero péjaIOWleta
N4 Tablas, pOl1acaIientes,portaO'aSOS,silla infantilplegable, cajas de té.

___ 1_- 26
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REPORIE DE lOS PRODUCTOS MAs EXITOSOS
PlAZA 2: TEX11lES

STAND PRODUCTOS
1 Blusas oxidadB. 1con molos
2 Blusas, busos de calores
3 Ruanas, buf\mllBs,chales
4 8oIsos refen!ncla aura y pequellos
5 MarioneIlls
6 Paftolas
7 Blusas Y vestidos I

8 Blusas
S 8lIlaIIlIaS,cnares, ponchOS

10-11 PlMJs playeras. sanbieros
12 PlMlS, pasbl1eroSY angeles

13-14 P""lilJ"""" indiYidueles,lllIrros
15 Tapete anmlado. oojIn
16 Tapetes mata. indMduales
17 Individuales, trenza
18 BlUsas, daeto!>. bcl!;os
19 Méscatas, manilas, coI1ares
20 Babuchas. cq!ines, guantes
21 C8rpe\lIs, c;qlnes, limpiolles
22 camisas motas, bolsos molas
23 Ref. 04tl Y030
24 .lndMduale, repIsaS, hamacas
25 Chales. hafi6Ja$, ruanas

26 sacos, laJjelaS, bebucIlas
ZT cmnls8s, manteles
28 Individ""¡ss, tapeIss, conos ele hilo
29 Bdsos, c:anastos
30 Anillodoble, pendientes de nladeta c:ircutar
31 PuIselas. mocIúIas. sombreros
32 COjines,tapetes
33 LampaIaS dlfndllCSSpequenas, bolsos
34 Totumos, tondimenIetos
35 Sombreros, aIlanioo&,bolsos
3ll Pie de caI'I'l8,individuales
N1 lfdvidUaIeS, bdsos, porWiius, boinas
N2 conares. répfroas
N3 Clúmeneas, l'adIadas

ClaudIa_RadI1gue_ 21
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REPORTE DE LOS PRODUCTOS MAs EXITOSOS
PlAZA 3: TECMCAS MIXTAS

STAND PRODUCTOS
1 MulIecas - muIIecas -
2 d1l81l!lm1l!evarios
3 ¡DaI8 nevera
4 E
5 Hellillas. f!Dnls
6 Iconos, 8fltlflilCllS,mascaotas ClIlCeS
7 Acres; DaDeI hecho a mano
8 TllI!&tM, 8genda$, recettlllos
9 Sddados saciados cm caballo
10 .-..- de té, CU8lllllS
11

:" adanIzos~ b!mnes
. diies

12
13 FklnlRls, """"""-
14 Palos de llIMa, d*'1US
15 ~, Iám"""'"
16 Palos de UINiIl,quemas
17 ColIIIfes
18 CIlllIIinas"llllIDsde lbMa
19 Jarrones. ,.Ildteias
20 ~1!IE!leS - . en &'Ill!l1),8ngllles en
21 letmos, eslMllllS,earres
22 _. fa' Jas, aceiIBs.
23 llltumos, Ilateas
24 Cajas, .cdles pequellos
25 AI:UarelaS, bems,
26 de entbolal, floreros
7:7 Comedia, tlagedia
28 ~Wllat,
29 • ¡vtamllls
30 MOllE.
31 Botsos CidlIIBZB

32 AIqutnIa. lloIso vaca, c:inI1Irones
33 Velones
34 Velas_ ndIas
35 Velas en aenl!l8l
36 Velas rrámxll v velas "'"
N1 CllndlllablOS
N2
N3 No jnfo1 iisaci6i t.
N4 BoteUeros. lallijlillas, porta CDs. EscalIos
N5 VlllIl!Iles medianas
N6 Figuras enwladas me<fai8S
N7 ApllqIléS 'f lémpIlra$ pequella$. muftequilaS t1piCBS
NB lAnipaas aptiques
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REPORTE DE LOS PRODUCTOS MÁS EXITOSOS
PlAZA 4: JOYERíA. VITRALES, cERÁMICA

STAND
~

PRODUCTOS
1 atebls
2 Aretes, es
3 Anillos, pulseras, ciReS, cadenas
4 aretes. eróes
5 Velas "dantes, esencias .
6 Bombone!as. nMsteros. candélabros
7 Velas. caudélabros mesa
8 Ma!lnetos. m&JItes,ftoles
9 C8zue/as, ollas
10 No hay blformacl6n
11 FíIlllJaS de tlftaeneral
12 FilIums
13 Porta.asDS~aDliaues
14 Janas, pocillos
15 Ollas, cazuelas
16 Juegtl$ de té, juegos de tinlD, topas
17 Muas, sels""",
18 Manillas, topos, anillos
19 ca1adas, aretes. ctedoi6s
20 Taguas. DUlsenlSvl:d1ales de semillas, Ilavenls
21 COllareS Y bUrseras de semillas
22 Collares de bambú, semillas
23 CUlIIIlO$, telaS
24 FoslOreras, pIlf6n. baee mini
25 Floreros, fraScos, fosforeras .
26 .AIIiIeras, aretes. s dijes,
2:1 COIiblles, peces, caballos de mar
28 Aretes, .CClllafeS
29 Candelabros
30 Fal6glafos, de té, animales
31 No ¡"futi acióh
32 Acuaños

33"'N9 Anillos, aretes
.. 34 Am-- cdlares, aretes ..
35 TOcO$. d'ries, CIIlIOIlas
36

~ces, anillos, aretesN1
N2 Aniltlls de madef8 v ..-
N3 semanario cIlino. anillos
N4 Candongas. aros
N5 Jueaos de tinto
Na AntolcIlas. parafina
N7 Ollas arroeems. chorotes pequeftos
N8 Pasillos Daisaies, maanetos nevera.

ClaudIa_~_ 29~_dol_.lngenleral _



l

OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES~

• Si bien se pudo definir un perfil del consumidor asistente a este tipo de ferias, es importante

afianzarlo en todas las versiones que se realicen, de fonna que se pueda mantener
actualizado este perfil específico y las decisiones de convocatoria a artesanos expositores Y

publicidad del evento se enmarquen .efeclivamente.

• Al tratar de conocer las tendencias Y expectativas hacia nuevos productos .para lanzar al

mercado o redefinir los actuales, es aconsejable realizar sesiones especializadas llamadas

Entrevistas de Grupos Foco. donde se cite un grupo de consumidores frecuentes.

cuidadosamente seleccionados. Y con el tiempo Y recursos suficientes se establezca el

vinculo que pennita lener una mayor claridad en la definición de estos aspectos.

• tos principales factores sobre los cuales los encuestados encontraron debilidades en el

evento y el recinto ferial, estan relacionadas con el aspecto económico (cobro de la entrada Y

del parqueadero), la poca variedad en la plazoleta de comidas (necesidad de un kiosco con

alimentos infonnales para niños, tales como paquetes, comida rápida, etc) y el fria y viento al

interior de las plazas.

• Algunas personas encuestadas ,resaltaron la necesidad de encontraren La ,p,lazade los

Artesanos, mayores facilidades para los visitantes, tales como un mayor número de teléfonos
públicos, recepción generalizada de tarjetas de crédito, cajero automático' permanente, el

cubrimiento de la plazoleta de comidas y mejores accesos para discapacitados.

'. Dentro de las observaciones realizadas por las personas encuestadas Y por ,los mismos

consultores, se destacó la relación casi directa que existe entre la actitud del expositor al
atender al diente y las ventas que realiza durante la feria. Para refOrzar este punto, se

recomienda para próximos eventos realizar alguna sesión previa, donde se les refuerce las

actitudes de servicio al diente y negociación a los artesanos expositores.

• Se recomienda establecer alianzas que facñllen la mOVlTaaciónde la gente desde y hacia la

feria, tales como la contratación de una empresa de taxis o buses que lleven a los asistentes

que as! lo requieran, hasta la un punto donde sea más tactiblela consecusión de otro medio

de tranporte (estación de lransmilenio, parada de buses, vía principal, etc.).

• El niVel de aceptación de los talleres artísticos enfocados a los niños, tuvieron un buen niVel

de aceptación Y recordación en las personas encuestadas. Se recomienda seguir con la

30
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realización de estos talleres durante las ferias y adicionalmente incluir otros enfocados al perfil

de mayor ocurrencia'. detallado anterionnente para el caso de MANOFACTO.

• Los niños son un motor importante para el movimiento de cualquier mercado. En el caso de

MANOFACTO 2001. esta afinnación se vió reflejada en las respuestas de los encuestados.
donde al analizar los fines de reafizar detenninada compra. el "antojo de los niños. fue un

buen elemento dinamizador de esas adquisiciones.

• En cuanto al registro de las ventas. se tuvo una buena aceptación del proceso de recolecáón

de la infonnación diaria por parte de los artesanos. Bfonnato puede ser diseñado de fonna tal

que se facilite más el registro de cada venta en el momento de reafizarta. lo cual tiende a ser

dispendioso en los instantes de mayor afluencia de visitantes.

• En general el proceso análisis de la encueste y de recolecáón de la infonnación remado en

equipo con los funcionarios de ARTESANlAS DE COLOMBIA, tuvo un buen resultado. Los

objetivos cuantitativos se cumplieron a cabalidad y la experiencia de trabajo fue enriquecedora

Y positiva.

1 PágIna 10
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ANEXO 1

TABLAS DE TABULACiÓN

CALIFICACiÓN DE ASPECTOS GENERALES EN MANOFACTO 2001

Varledad de Pl'octlIdDs ni NI hi Mí

1 2 2 Q71'l' o.71'l'

2 9 11 3'1'1> "t ••••••

3 'Z7 38 !l64'l 13.51'l(,

4 1m 139 ""07'10 4l.64'l

5 141 2llO q'l36'l> l(J)lD'lI.

NSINR - o 280 000'1> 10000'1>

TolaI recibidas • :280
caIificaclón deV_ dePIocIuctos= "':12

LottlstJca ni Ni hi Hi

1 1 1 O""'" ll.36'l'

2 3 4 1.07'1> 143'1>

3 16 :lO 571 ••• 7.13

4 55 15 19,64'l 26.'19'10

5 2lI5 280 7321'1> 10000'1>

NSlNR . o 280 0.00'If, . 10000'1>

TolaI lOiCibidas :280
~ deOrQa_' = £.64

lJIIIcación ni NI hi Mí

1 1 1 O="'- 036Wo

2 11 12 3.93'1> 4.2!l'1.

3 17 - :29 607'1 .1036'l&

4 sr 86 ""36'1. ~71"

5 193 219 !i8""'" 99_

. NSINR .. _ 1 _280 036'11> .. 10000'1>

Tctlll rac:ibidas 280
ClIIiIicación ••U_de laFeria = .•.••••

Dllbsi6n ni Ni hi Mí

1 32 32 1143'l' "_
2 51 83 18.21'1> 29.64'l

3 81 164 28m. S!lS7'1>

4 SI 214 1186'1> 16.4:fl.
5 63 277 '»S)'I, m•••••.

NSINR 3 280 1.Q1'1, lOOm'I.

Tetal recibidas 280
Cafifi LE ¡"'h ,,_dela Feria = :1 la

CIaudia_RacIrIgu<£_ 32
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Fecha. Nllllrad6n __ni NI hi Hi
1 3 3 1.07'1. 1mor.

2 11 14 3.93'10 "M<lI.

3 38 52 1357'lf, 1&.57'11.

4 56 100 2QtIJ'I. :3B.57'Ill
5 158 266 .$6.43'1> S500'1l

NSJNR 14 2BO . 500'1l 100M<ll.

Total ...•- 2BO-- • feche de ,.."n-"'" ="11

A_ ni Ni hi Hi

1 5 5 119'll> 119'll>

2 12 17 ~ I\Q7'JI>

3 12 29 ,,- lo.36<iL

4 58 87 20.71'1> 31 07'1&

5 181 274 6ll.19'lI> fIT88'I>

NSJNR 6 2BO 214'1> l00lXl'l>

Talal recibidas 2BO
CeIiIk:M:I6n deI_."_=M

lIIIta8strucfuI ni Ni
1 8 8

2 1 15
3 18 33
4 34 ó1

5 210 277

NSINR 3 2BO
Talal recibidas 2BO

C8Iificedón deInfraestrudura=.•

~I ni NI hl Hí

1 6 6 2.14'11. :>.14'11.

2 \6 22 5.71'1> 1"_

3 41 63 14.64'1> "'5Il'lb

4 ID 123 21 43'1> 43.93'10

5 15 198 26.19'lI> ""71'"
NSINR 82 2BO 2929'1l> 1IDIIl'L

Talal _as 2BO
caIi_ de_'''-l1cIdos"'''.71
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ANEXO 2

PROOUCTOS POTENCIALES PARA SER ELABORAOOS EN TÉCNICAS ARTESANALES

El listado de productos que se anexa a continuación, corresponde a la totalidad de respuestas dadas a

la pregunta abierta # 22, dónde se cuestionó a los encuestados acerca de cuáles productos le gustaña

encontrar elaborados en técnicas artesanales.

* los productos marcados con el asteñsco, son ideas dadas por más de una persona.

* Los productos marcados con doble asteñsco son las ideas de mayor repetición.

1. Cuadro para cabecera de cama alargado

2. Zapatos-

3. Muebles-

4. Biombos (tela y madera), murales tejidos y bordados "
5. ROpa-
6. Barniz de pasto en decoración y oñebrerla
1. Forja y gUaduaa niVellndustrlal (ventanas-puertas-cJosels)
8. Muebles para niños con fonnas de dibujos animados "

9. Cuadros tallados en madera con motiVOsréligiosos

10. Estuches para CDs con mezcla de madera y tela. -
11. Fachadas grandes envejecidas

12. Mufiecas lipicas colombianas"

13. Productos en estropajo

14. Recordatorios
15. Formas en Vidrio,cristal de murano"

16. Telares

17. Relojes"

18. Cosas mas artIslicas

19. Productos relacionados con el hoga'"

20. Trabajos en metal, esculturas-
21. Mas instrumentos musicales"

22. Trabajos en coco
23. Mas variedad de juegos didéclicos"

24. Productos del amazonas

25. Productos en cuero-

26. Vrtrales grandes-
27. MóVilesen celamica

28. Barriles en madera
29. Muebles, mesas auxiliares, elementos ulilitaños en madera-

Qaudia Marcera Rodriguez Patiño
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1".l.<

30. Objetos en pIedra"

31. Artlculos utilitarios para oficina-

32. CerflmiC:a artil>1ica

33. Textlles-

34. Muebles modernos, mesas euxiUares ( no tlplco, algo moderno)

35. Parasoles, sombrillas

36. Cuadros, utensinos para bar.

37. Productos en forja que no sea lo mismo de siempre, hacer arte con

forja. "

38. Baúles

39. Productos en fique"

40. Maderas con otras técnicas que sean útiles"

41. Ropa pero diseftos a la moda, modernos y con materiales

colombianos

42. Acuicuftura por ejemplO atarrayas, etc

43. Ropa, muebles tapizados en palma de iraes

44. Productos con hojas de platano

45. Articulas religiosos en madera, talla en madera
46. Ropa: ej chaquetas. zapatos, corbataS, etc. .. ArtIcuIOS Cleescritorio

como cosedoras, esteros, etc ... Envases para pdtos comerciales

(botellas) y para restaurantes como vasos, copas, seMlletas, etc."

47. Bolsos y tulas en fibras tlpicas con cuero-

48. Miniaturas mas variadas

49. Todo en decoración pequelio-miniaturas

50. Joyas mas sencillas y juvenfies"

51. Manteles con estilos y fibras tfpicas que no se dalien tan rfIpido

52. Talla en rnamnot y piedra"

53. Más utilidad Y variedad en arte JIlSO

54. Accesorios utilitarios para bafio y coclna, faroles, marcos con hojilla

de oro

55. Todo en euero-

56. Cosas para la oficina-
fil. Objetos utilitarios en Bambú para la ofICina y el estudio"

58. Trabajo variado con calceta de platano

59. Vajillas completas

60. Foundue" y lámparas con materiales t1picos y diferentes

61. Filtros de agua tradicionales y pequeftos

62. Carteras más modernas hechas a mano"

63. Bolsos y tutas en fibras t1picas, Ruanas innovadoras

64. Tapetes, tapices con materiales diferentes y senCIllos de mantener

65. Individuales diferentes y todo en cuero

Claudia _ Radrlguez Patiño
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66, canastos para dIferentes usos

07. Materas y elementos para jaldíneña

68. Detalles pequeftos en madera como soWénlrs

69. Malelas grandes
70. Cinturones y otros accesOriOSen cafia flecha

71. Talla en madera de mejor calidad. Animales y figuras de seres

humanos (como en CUba)

n. Todo en madera utilitario, no para cocina-

73, Variedad en ceramita tradicional

74. Ropa y accesorios bordados

75. Hamacas en cuero (como asientos)

76. Madera con mezcla de mimbre y cuero para muebles

n. Síllasen cuero"

78. MObiles con mezcla de materiales y disefios álferentes.

79. Mecedoras en madera

80. Solterón en madera tallada

81. Muebles con dIseflos mas modernos y juvenlles-
82. Morrales en telar y máS con calabazas y totumos"

83. Cosas con calceta de platano, cuadros grandes

84. Instrumentos musicales-

85. Muebles rusticas

86. Decoraci6n de la Plaza de los artesanos con artículos artesanales:

por el un cajero, etc.

87. Telas, cojines

88. Metales"

89. Ambientes enteramente artesanales: por ej. Una sala

90. Productos mas representativos del pals

91. Estuches para gafas con mejores terminados
92. candelabros forjadOS mas delellados y trabajados
93. Cesterla en rollo de color (flt¡ue)

94. Talla Y figures en piedra ,

95. Animales grandes tallados en madera
96. olla y elementos para cocina, no SOlopara adornar"

97. Cosas hechas con flores y plantas

98. Tapetes elegantes

99. Antiguedades

CIoudia _ Roclriguez PaIiño
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REPORTE DE VENTAS
MANOFACTO 2001

a contlnuaclon se encuentra el cuadro resumido de las ventas totales durante los 10 dias de Feria.
El reporte detallado de ventas diarias por stand y en anallsl de los productos mas exitosos por stand y por té

.jjj;W;~l t[¡!~~¡I~~n[ml!l[m!I~~~íHj.;:8'!~i~~~*88.t:#:t~~:([i;;:!l!~~~1~~:~~:!:[#~~¡~j~:~¡i~>:.;~.'.:.:~.~:.:~.~:.~:.~:,:';.":,:.~:;!:!~:~~iiIlil~nl~
Ago.Q3 $ 423.000 $ 220,000 $ 398,000 $ 48.000 $ 1.600,050 $ 2.779.050
Ago.Q4 $ 6.613,000 $9.111,200 $ 6,425.000 $ 6.396,800 $ 4,073.600 $ 32,619.600
Ago.Q5 $ 8,319.000 $ 10.083,300 $ 5,261 ,500 $ 7,766,900 $ 4,944,750 $ 36 ,376,250
Ago-06 $ 5,072,300 $ 4,702,900 $ 3,941 ,500 $ 4,628,252 $ 1,944,500 $ 20,289,452
Agtúl7 S 16,45£,500 S 16 ,06lI,400 S 12,782,100 S 12,028 ,S:l0 S 11,100,llOQ S 68,4:l6.4:l0
Ago.Q8 S 5,340.800 $ 7.622,950 $ 5,783,500 $ 5.968,006 $ 1,788,400 $ 28 ,503 ,656
Ago.09 $ 8,928,500 S 8,532.800 S 6,262,400 $ 8,827,502 $ 3,202.950 S 35,754,152
Aoo-l0 $ 8,450,700 $ 11,625,000 $ 7,768,100 $ 8,889,161 $ 2,671,150 $ 39,604,131
Ago.l1 $ 14 ,670.100 $ 16.300,500 S 17,274.660 S 13,103,606 $ 7 .546 ,400 $ 70.985,266
Ago-12 $ 20 ,663.200 $ 21 ,391,500 $ 24.569.000 $ 16,926,956 $ 11,156,450 $ 96,929.106

-

S 95.137,900 $107,745,550 $ 90,455,780 $ 86,583,733 $ 50.321 ,150 $430,277,113

TOTAL $ 430,277,113



.S PlAZA 4: JOYERIA. VIDRIO. FORJA

~osto 3 - Viernes Agosto .ai - Sábedo Agosto 5 - Domfng

-
STAND UNIDADES VENDIDAS TOTAL STAND UNIDADES VENDIDAS TOTAL STAND

1 O SO 1 16 $290,000 1

2 O SO 2 15 $1,115,000 2

3 1 S 28.000 3 12 $155,000 3
4 O $0 4 22 $ 390,000 4

5 O $0 5 7J $ 160;200 5

6 O $0 6 4 $ 57,500 6

7 O $0 7 14 S 99,000 7

8 O $0 8 O SO 8

9 O $0 9 19 $ 84,500 9
10 O $0 10 10

11 O SO 11 20 S 160,000 11
12 1 $ 20,000 12 14 S254,000 12
13 O SO 13 12 S 187.000 13
14 O $0 14 10 S93,000 14

15 O SO 15 11 S55,000 15
16 O lO 16 5 183,000 16
17 O lO 17 21 S 170.000 17
18 O SO 18 18
19 O lO 19 11 S 420,000 19
20 O SO 20 21 $ 192,000 20
21 O $0 21 21
22 O SO 22 65 $ 145.000 22
23 O $0 23 1 S 55,000 23
24 O $0 24 24 $ 240,000 24
25 O SO 25 64 S 74,000 25
26 O SO 26 40 $ 502,100 26
27 O SO 27 21 $ 213,000 27
26 O $0 28 33 $ 212,000 28

29 O SO 29 29
30 O $0 30 30 $ 192,500 30
31 O lO 31 31
32 O SO 32 32
33 O $0 33 10 S89.000 33
34 O SO 34 5 S82,000 34
35 O SO 35 35
36 O SO 36 8 S 120,000 36

Nicho 1 O SO Nicho 1 Nicho 1
Nicho 2 O SO Nicho 2 Nicho 2
Nicho 3 O SO Nicho 3 Nicho 3
Nicho 4 O SO Nicho 4 20 $343,000 Nicho 4
Nicho 5 O SO Nicho 5 8 154.000 Nicho 5
Nicho 6 O SO Nicho 6 5 $ 110,000 Nicho 6
Nicho 7 O SO Nicho 7 Nicho 7
Nicho 8 O lO . Nicho 8 NichoS

;U8TOTAL DIARIO

TOTAL

148,000

S 86,583,733

$ 6,396,800



o Agosto 6 ' Lunes DIA 5 : Agosto 7

-
UNIDADES VENDIDAS TOTAL STAND UNIDADES VENDIDAS TOTAL STAND UNIDADES VENDIDAS

21 $ 400,000 1 11 $ 195,000 1 34
7 $ 228,000 2 6 $ 185,000 2 16
6 $ 65,000 3 9 $ 84,000' 3 26
8 $ 253,000 4 32 $ 532,000 4 11

5 5 27
3 $ 100,000 6 1 $30,000 6
11 $189,000 7 20 $ 100,000 7 50

8 4 $ 153,000 6
31 $ 233,000 9 39 $ 160;500 9 44

10 10
35 $ 280.000 lt 11
19 $ 370,000 12 7 $170,000 12 32

13 10 $ 81 ,000 13 20
15 $ 190,000 14 4 $ 15,000 14 10
65 $198,000 15 5 $ 55,000 15 20
7 $ 210,000 16 16
1 $ 18,000 17 6 $ 28,500 17 17
11 $ 106,000 18 5 $ 45,000 18 17
5 $ 255,000 19 1 $ 35,000 19 8
39 $ 366,000 20 16 $119,000 20 36

21 21 71
21 $ 218,000 22 12 $114,000 22 45
O $0 23 2 $ 86,000 23 1
24 $ 246,000 24 9 $ 64iflJ 24
52 $ 82,000 25 26 $ 34,000 25 101
32 $ 467,400 26 24 $ 460,752 26 72
27 $ 385,000 27 4 $ 345,000 27 40
34 $ 227,000 26 10 $ 55,000 28 52
1 $ 85,000 29 7 $133,000 29 20
17 $ 73,000 30 18 $116,000 30 25

31 31
8 $ 85,000 32 2 $ 25,000 32 21
19 $ 192,000 33 5 $120,000 33
3 $ 55,000 34 1 $10,000 34 16
19 $ 221,000 35 24 $ 277,000 35 2
4 $ 81 ,000 36 1 $ 20,000 36

Nicho 1 Nicho 1 3
15 $ 499,000 Nicho 2 12 $ 351,000 Nicho 2 11

Nicho 3 1 $ 5,000 Nicho 3 22
NiChO4 9 $ 202,000 Nicho 4 25

54 $ 915,000 Nicho 5 14 sm ,000 Nicho 5 21
3 $ 63.soo Nicho 6 Nicho 6
220 $ 300,000 Nicho 7 Nicho 7
29 $ 131,000 Nicho 8 Nicho 8 54

$ 7,766,900 $ 4,628,252

--



.•-----------------------------------------------

DIA 6 : ,A,gosto8 DIA 7 : Agosto 9 DIA 8 : Agosto 1(

TOTAL STAND UNIDADES VENDIDAS TOTAL STAND UNIDADES VENDIDAS TOTAL STAND

$600,000 1 1 9 $170,000 1
$ 463,000 2 3 $ 75,000 2 6 $ 290,000 2
$ 399,000 3 6 S 115,000 3 5 $105,000 3
$ 143,000 4 42 $ 575,000 4 53 $ 849,000 4
$ 217,500 5 14 $126,000 5 15 $150,000 5

6 8 $ 220,000 6 8 $ 225,000 6
$ 230,000 7 25 $ 470,000 7 7

8 9 $ 261 ,000 8 5 $95,000 8
$ 266,500 9 13 $ 61 ,000 9 9

10 10 10
11 20 $ 100,000 11 20 $ 100,000 11

$ 630,000 12 12 19 $ 446,000 12
$ 248,000 13 6 $107,000 13
$126,000 14 3 $ 25,000 14 16 $ 132,000 14
$ 343,000 15 42 $194,000 15 6 $ 60,000 15

16 8 $ 94,000 16 17 $ 274,000 16
$144,000 17 3 $ 40,000 17 5 $ 80,000 17
$169,000 18 18 8 $130,000 18
$ 270,000 19 19 10 $ 475,000 19
$ 291 ,000 20 16 $ 84,000 20 20 $ 136,000 20
$ 600,000 21 10 $110,000 21 72 $349,000 21
$ 355,000 22 18 $145,000 22 B8 $ 218,000 22
$ 58,000 23 1 $ 10,000 23 2 $ 60,000 23

24 6 $ 63,000 24 32 $ 274,000 24
$ 376,500 25 25 52 $ 122,000 25

$ 1,277,530 26 25 $ 370,006 26 54 $ 1,265,002 26
$ 558,DOO 27 15 $ 152,000 27 5 $ 430,000 27
S305,000 2B 11 $ 55,000 26 9 $ 102,000 26
$ 298,000 29 1 S 30,000 29 3 $80,000 29
$115,500 30 13 $ 93,000 30 12 $88,000 30

31 31 31
$ 185,000 32 8 $ 90,000 32 32

33 33 43 $ 410,000 33
S216,000 34 5 $127,000 34 33 $62,000 34
$ 41,000 35 23 $ 426,000

36 8 $128,000 38 3 $ 80,000 36
$ 795,000 Nicho 1 3 S 948,000 Nicho 1 3 S 346,000 Nicho 1
$ 467,000 Nicho 2 11 S 320,000 Nicho 2 13 $ 420,000 Nicho 2
$ 275,000 Nicho 3 3 $ 35,000 Nicho 3 7 $ 107,000 Nicho 3
$ 388,000 Nicho -4 Nicho 4 8 $ 175,500 Nicho 4
$ 855,000 Nicho 5 14 $ 98,000 Nicho 5 16 $ 271 ,000 Nicho 5

Nicho 6 6 S 102,000 Nicho 6 2 $ 36,000 Nicho 6

Nicho 7 Nicho 7 10 $ 61 ,000 Nicho 7
$ 335,000

$ 12,028,530

Nicho 8 9 $ 61,000

$ 5,968,006

Nicho 8 23 $ 96,000

$ 8,827,502

Nicho 8



DIA 9 : Agosto 11 DíA 10: Agosto 12

!••••
UNIDADES VENDIDAS TOTAL STAND UNIDADES VENDIDAS TOTAL STAND UNIDADES VENDIDAS

1 1
10 $375.000 2 20 $ 696.000 2 12
10 $140.500 3 29 $ 517.000 3 26
42 $ 742.000 4 76 $ 1,326,000 4 70
17 $ 91,500 5 16 $ 126,000 5 17
12 5137.000 6 20 $200.000 6 25
11 $ 142,000 7 O 7
44 5163.400 6 O 6

9 O 9
lO 32 $ 300,000 10 54

20 $ 160,000 11 70 $560,000 11 100
12 O 12 42

13 $ 235,000 13 40 $ 573,000 13 50

5 5171.000 14 O 14
10 $ 200.000 15 5 $150,000 15 lO
3 $ 90.000 16 lB $ 315.000 16 52

15 $ 156.000 17 4B $ 361.500 17 35
6 $ 104.000 16 16 $ 220.000 lB 20
7 $ 215,000 19 4 $ 160.000 19 11

42 $ 305.000 20 20

21 203 $ 1.367.000 21 236
52 $ 1,700,000 22 200 $ 635,000 22 250

5 $ 150.000 23 4 $136.000 23 6
37 5256.000 24 34 $ 553,500 24 26

106 $ 100.000 25 164 $397.000 25 320
47 $ 942,761 26 50 $ 921.106 26 46

8 $ 182.000 27 9 $ 424,000 27 25
116 $ 605.000 2B 96 $ 560.000 26 64
4 566.000 29 6 5131.000 29 6

23 $ 109,000 30 33 $ lB7.5OO 30 45
31 31

16 $ 170.000 33 47 $ 533.000 33 60
10 $ 112.000 34 50 5459.000 34 107

9 $ 131.000 36 13 $ 173.000 36 12
1 $ 141.000 Nicho 1 3 $ 260.000 Nicho 1 4

Nicho 2 Nicho 2
12 $ 210,000 Nicho 3 2B $ 450,000 Nicho 3 29
3 $ 47.000 NIcho 4 2 $ 75.000 Nicho 4 23
17 $ 357,000 Nicho 5 Nicho 5

NichO 6 Nicho 6
7 $85.000 Nicho 7 8 $ 103,000 Nicho 7 10

$ 8,689.181

Nicho 8

$13.103,606

Nicho B



TOTAL

$ 338,000
$ 391 ,000
$ 1,783,000
$54,500
$ 250,000

$ 600,000
$ 800,000
$ 822,000
$ 700,(0)

$ 250,000
$806,000
$693,000

. $ 239,000
$ 428,000

$ 1,262,000
$ 1.375,000
$179,000
$ 286,000
$ 743,000
$ 821 ,958
$ 1,153,000
$ 516,000
$ 130,(0)
$ 291 ,000

$ 640,000
$ 1 ,173,000

$ 265,000
$ 500,000

$ 734,000
$ 464,000

$ 153,500

$ 18,926,956

,-
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